48 1. Elektrostatické pole
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Podla tohto vysledku hustota energie v elektrickom poli je
E.D
Ue = 2 (4)
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Pri odvodzovani vzorca (3) sme objemovy integral - f V. (VD)dr podla
Gaussove] vety vektorového poétu nahradili najprv ploSnym integrdlom
—;—§sVE .dS, vztahujicim sa na povrch gule s nekonedne velkym polo-

merom 7. Ten sme v8ak potom vynechali na zédklade tejto ivahy: Na povrchu
takejto gule, ktord obklopuje vSetky zdroje pola, potencidl aj intenzita elek-
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trického pola s nekoneéne malé veli¢iny rddu — > Tesp.—-. Ich siéin je teda
. 1 o . y
nekonedne malé veliina rddu - Saéin (VE) (47r?) je preto nekonecéne mald

3 | ;
veliéina rddu - &iZze sa rovnd nule.

1.15. Absolitny elektrometer. Zo vsetkych elektrostatickych merani naj-
dolezitejsie je meranie elektrického napitia, t. j. rozdielu potencidlov v dvoch
réznych bodoch pola, v elektrostatike najdastejSie rozdielu potencidlov dvoch
od seba izolovanych vodi¢ov. Pouzivaji sa na to rézne elektrometre, ktorych
konstrukeia je zavisld od pozadovanej citlivosti, presnosti a od velkosti mera-
nych napéti. Ich stupnice, ked ide o pristroje pre viéSie napdtia, sa graduuji
pomocou Thomsonovho absolitneho elektrometra.

Medzi doskami doskového kondenzitora, ked medzi nimi je vzduch, je
elektrické pole intenzity £ = ';1 = —% , kde @ je ndboj na kladnej doske kon-
denzatora, S plocha dosdk a & = ¢, dielektrickd permitivita vzduchu. Jedna
z obidvoch dosdk nabitého kondenzatora, napriklad doska zdpornd, prispieva

k intenzite pola jej poloviénou hodnotou . Pod tdéinkom len tejto dasti

2
2¢e08
celkovej intenzity pola sa nachddza ndboj pritomny na druhej doske, takZe
na dosku kondenzdtora pdsobi sila
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kde d je vzajomnd vzdialenost dosik a u napitie na nich. S ohladom na vzorec
(1.14.4) je tiez

DES
f="5 (1)

Ked teda zmeriame silu f, méZeme vypocitat napitie » na kondenzdtore
a tym aj na paralelne pripojenom graduovanom elektrometri, pomocou vzorca

w = dV?i—{?_ @)

1.16. Millikanova metéda urfenia naboja elektrénu. Predstavme si, Ze
mikroskopickd kvapdcka nejakej kvapaliny, na ktorej je elektricky ndboj +g¢,
sa nachddza medzi vodorovnymi doskami rovinného kondenzitora. Ked horna
doska kondenzétora je nabitd zdporne a dolnéd kladne, na kvapoéku Géinkujt
dvesily: jej hmotnosf p, sila smerujtica dolu, a elektrick4 sila opaného smeru gk.
u
'E' s
kondenzitore a d jeho hribka, obidve tieto sily st rovnako velké. V tomto
pripade sa kvap6dka vzndsa medzi doskami kondenzitora a je splnend rovnica

Pri vhodnej velkosti intenzity elektrického pola E = kde u je napéatie na

o
z ktorej pre ndboj ¢ vychodi:
_
¥ = (a)

V tomto vzorci hmotnost kvapocky p vo vzduchu méZeme vyjadrit pomocou
mernej hmotnosti s jej latky, mernej hmotnosti vzduchu o a polomeru kva-

poky 7.
4
p=—5mrs—oa)g (b)

Polomer r sa uréi najlepsie z rychlosti v voIného klesania kvapdcky za Géinku
len jej vlastnej hmotnosti (teda pri vyradenom elektrickom poli), ktord vy-
plyva zo Stokesovho vzorca p = 6nnro,

p _ 2 r(s—o)g

v= 6rnr 9 7
kde 7 je koeficient viskozity vzduchu.

(c)

Vzorec (a) spolu so vzorcami (b) a (c) umoZiiuje zmerat aj velmi malé
elektrické ndboje. Ked napriklad polomer mikroskopickej kvapocky je r =
= 10-4 cm a jej mernd hmotnost s = 1 g/em3 (merntt hmotnost vzduchu pri



